

Την τροποποίηση της υπουργικής απόφασης ζήτησαν οι Ελένη Βασινά, Φραγκίσκος Παρασύρης, Λευτέρης Αυγενάκης και Χάρης Μαμουλάκης

Σύμπραξη βουλευτών για τα αμπέλια



Η Ελένη Βασινά επισημάνει ότι είναι επιβεβλημένο "να αποτελέσει η Κρήτη ξεχωριστή Περιφέρεια, μη υπαγόμενη στο Αρ.3 παρ.4 της πιο πάνω ΥΑ και να διασφαλιστεί η αύξηση των στρεμμάτων αδειοδοτητής νέας φύτευσης" και καλεί τον υπουργό να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη ρύθμιση του ζητήματος.

Στο πλευρό των αμπελοφυτών και των οινοποιών της Κρήτης μεταφέροντας το αίτημα της Περιφέρειας να ισχύσουν διαφορετικοί όροι για νέες αμπελοφύτευσεις στην Κρήτη στάθηκαν οι βουλευτές του Ηρακλείου. Αναφορές κατέθεσαν ο Ελένη Βασινά και ο Φραγκίσκος Παρασύρης από το ΠΑΣΟΚ, ο Λευτέρης Αυγενάκης από τη Νέα Δημοκρατία και ο Χάρης Μαμουλάκης από τον ΣΥΡΙΖΑ ζητώντας την τροποποίηση της υπουργικής απόφασης για τη διακρίση των αδειών για νέες αμπελοφύτευσεις που όπως επισημάνουν συρρικνώνει την αμπελοφυτική και την οινοποιία της Κρήτης.

από την ομάδα περιφερειών στην οποία κατατάσσεται σύμφωνα με την παράγραφο 4 του άρθρου 3 της με αριθμό 916/102034/08-04-2024 της ΥΑ και να αποτελέσει ξεχωριστή περιφέρεια για την κατομή των αδειών φύτευσης. Η κατομή των αδειών νέας φύτευσης να γίνεται σε δεκατρείς (13) περιφέρειες αντί για εννέα (9) και τα διαθέσιμα στρέμματα σε επίπεδο περιφερειών να καθορίζονται στο ποσοστό 1% της φυτεμένης έκτασης του αμπελοφυτικού δυναμικού κάθε περιφέρειας, που στην περίπτωση της Κρήτης το 1% αντιστοιχεί σε 775 στρέμματα. Θα πρέπει... να διασφαλιστεί η αύξηση των στρεμμάτων για την Κρήτη και όπου αλλού δημιουργείται παρόμοιο πρόβλημα. Ταυτόχρονα, θα πρέπει το κριτήριο Δ να συνεχίσει να ισχύει".

Την ανάγκη άρσης των στρεβλώσεων στις νέες αμπελοφύτευσεις και στήριξης των αμπελοφυτών της Κρήτης, αναδεικνύει ο τομεάρχης Υποδομών & Μεταφορών Κ.Ο. ΣΥΡΙΖΑ Προεδρική Συμμαχία, βουλευτής Ηρακλείου Χάρης Μαμουλάκης, καταθέτοντας ως Κοινοβουλευτική Αναφορά το αίτημα του αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας Σταύρου Τζεβάκη.

Με το συγκεκριμένο αίτημα, ζητείται η τροποποίηση της Υπουργικής Απόφασης με αριθμό πρωτ. 916/102034/08-04-2024 που αφορά στη χορήγηση των αδειών νέων φυτεύσεων οινοποιήσιμων ποικιλιών αμπέλου. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, η συγκεκριμένη απόφαση δημιουργεί σημαντικές στρεβλώσεις και κατάφυρα θέματα σε σχέση με την κατομή των χορηγούμενων αδειών για το έτος 2024 στην περιφέρεια της Κρήτης.

Εξώδικο στον ΟΠΕΚΕΠΕ για τις δηλώσεις ΟΣΔΕ

Προβληματική παραμένει η διαδικασία υποβολής των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2024, καθώς λίγες μόνο μέρες μέχρι την καταληκτική ημερομηνία στις 12 Σεπτεμβρίου 2024, που έχει θέσει ο ΟΠΕΚΕΠΕ, υπολείπονται κατά 200.000 για να ολοκληρωθεί ουσιαστικά η συγκεντρωτική τους. Εκτός από την ταλαιπωρία των αγροτών σημαντικό πρόβλημα έχει δημιουργηθεί με την λειτουργία των Κέντρων Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ), καθώς για μεγάλο διάστημα, που φτάνει στο διπλάσιο των προηγούμενων ετών, λειτουργούν με επαχθέος κόστος, χωρίς να τελειώνει το έργο.

Με βάση αυτή την πρωτοφανή κατάσταση και την ζημιά που έχουν με ευθύνη του ΟΠΕΚΕΠΕ και της διοικήσής του, Συνεταιρισμοί και άλλα ΚΥΔ καταφεύγουν σε νομικές ενέργειες με πρώτη την αποστολή εξώδικου προς τον Οργανισμό για την διεκδίκηση αποζημίωσης για το αδικαιολογητό κόστος και ζημιά που έχουν υποστεί.

Στο εξώδικο προσφεύγουν και μετά τα τελευταία sms του ΟΠΕΚΕΠΕ σχετικά με την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2024 και τις εκπιάσεις ελέγχου που ζητά από τα ΚΥΔ ο ΟΠΕΚΕΠΕ για να λάβουν τέλος πρωτόκολλο. Εκτός του ότι αυτή η ενέργεια λόγω των απροβλεπτότητας του ΟΠΕΚΕΠΕ μπορεί να αφηστεί εκτός ενισχύσεων τους αγρότες, αλλά και να καταπίσει υπόλογο τα ΚΥΔ μεταφέροντας τους την ευθύνη.

Όπως τονίζεται στο εξώδικο: "Η καθυστέρηση αυτή των 3,5 μηνών, οφείλεται σε αποκλειστική ευθύνη του Οργανισμού σας. Και όχι μόνο αυτό, αλλά όπως διαπιστώσαμε, καταργήσατε μια πλήρως λειτουργική πλατφόρμα από το κυβερνητικό νέφος, αντικαθιστώντας την από μια απαρχαιωμένη, που χρησιμοποιούσαμε πριν 10 χρόνια, η οποία μέχρι και σήμερα είναι μη λειτουργική, γεγονός που καθιστά ακόμη δυσκολότερο το έργο μας. Και για να γίνει αντιληπτή η διαφορά, ένας έμμετρος χρήστης παραλάμβανε την ημέρα κατά τα προηγούμενα έτη 30-35 απίστευτη την ημέρα και με την πλατφόρμα που μας δώσατε πρόσβαση στις 15 Ιουλίου δεν μπορεί να παραλάβει πάνω από 5 και αυτές ημτέλες".

Το κρητικό άλογο στο μεγαλύτερο αρχαιολογικό συνέδριο του κόσμου

Το "γιορταστικό" άλογο μόλις πριν μερικές μέρες έκανε το ντεμπούτο του στα σαλόνια του μεγαλύτερου αρχαιολογικού συνεδρίου στον κόσμο. Στο επίσημο συνέδριο της European Archaeological Association (φέτος στην Ρώμη; <https://www.eaa.a.org/eesa2024>), όπου συναντήθηκαν περί τους 5.000 "Indiana Jones".

Είναι η ίδια οργάνωση που βράβευσε την "Επιτροπή Πολιτών Ιεράπετρας" το 2021 με το "Ευρωπαϊκό βραβείο Αρχαιολογικής Κληρονομιάς". Ήταν η πρώτη ιστορική βράβευση με αναφορά την Ελλάδα. Αποτελέσει το ελατήριο για την συνέχιση και την παραέρα ανάπτυξη της αμφοτέρων μας δράσης και της οντολογικής - μη ανθρωποκεντρικής έρευνας της Επιτροπής πολιτών Ιεράπετρας.

Η εισήγησή μας με τον τίτλο: "Το Άλογο ως ιστορική - αρχαιολογική πηγή και ως μνημείο - Η περίπτωση του Κρητικού αλόγου" ήταν μέρος της συνεδρίας Άλογα στην αρχαιολογία. Μια διεπιστημονική προσέγγιση στις άγνωστες πλευρές της εξέλιξης της διαειδικής πολιτισμικής σχέσης ανάμεσα στα άλογα και στους ανθρώπους, ανάμεσα στα άλογα και το οικοσύστημα. Η πολιτισμική σχέση ανθρώπων και αλόγων, το άλογο ως υλική οντολογική ιστορική πηγή, ως γόνος ιστορικών διαδικασιών και σχέσεων, μα και ως ζωντανό μνημείο, είναι ένας από τους κεντρικές της εξελίξεις των μεταβολικών μας σχέσεων με το οικοσύστημα. Εκπροσωπεί τα σύμμετρα στον χώρο της αρχαιολογίας για σύγχρονη Διαλεκτική, οντολογική - μη ανθρωποκεντρική - μεθοδολογική προσέγγιση της φυσικό - ιστορικής εξέλιξης. Μπορεί να υπάρξει και να αναπτυχθεί παραέρα ως μεθοδολογική και ως κατεύθυνση μόνο μέσα από την παραέρα ανάπτυξη της διεπιστημονικότητας και της σύγχρονης ιππολογίας.

Η συνεδρία "Άλογα στην αρχαιολογία" ήταν μια από τις ολοήμερες συνεδρίες με πάνω από είκοσι ομιλίες ερευνητών από όλη την Ευρώπη. Ο τερματισμός συνεδρίας χάρος ήταν διαρκώς γεμάτος ενώ ήταν αμέτρητοι οι ερευνητές που συμμετείχαν στην συνεδρία αυτή διαδικτυακά. Την συνεδρία συνέδεσε πλούσια, δημιουργική αλλά προσαπτική με γρήγορη συνεργατική συζήτηση μεταξύ των ερευνητών. Το "γιορταστικό" άλογο της Κρήτης είναι, αδιαμφισβήτητα μια, αναπόσπαστο μέρος της παγκόσμιας ζωοαρχαιολογίας και της συνδεδεμένης κληρονομιάς. Την ίδια στιγμή όμως οι σύγχρονες διαειδικές πολιτισμικές μας σχέσεις με τα άλογα, κυρίως όπως αυτές εκφράζονται από συνθήκες ζωής, εκτροφής, φροντίδας και εκπαίδευσης των αλόγων, απέναντι δυτικών πολιτισμών από σύγχρονα διεθνή ιππολογικά στάνταρντ. Το πολύ λυπηρό όμως είναι πως απέναντι πολύ και απ' τα στάνταρντ περασμένων αιώνων (που θεωρούνται βοηθοί του ανθρώπου και όχι εμπόρευμα) και παρά το γεγονός πως τα άλογα στην εποχή μας δεν αποτελούν μία παραγωγική δύναμη. Αυτό είναι πολύ κρίμα καθώς πρόκειται για μια από τις αρχαιότερες φυλές αλόγων στον κόσμο (4.000 χρόνια εξέλιξης στο σχετικά κλειστό ιδιαίτερο οικοσύστημα της Κρήτης). Ξίγυρα αξίζει καλύτερες συνθήκες ζωής, σύγχρονη οργάνωση εκτροφής, εκπαίδευσης ιδιοκτητών, αλλά βασικά στην κρίση για την διάδοση του σημερινή κατάσταση μια οργανωμένη υποστήριξη της διεθνούς ιππολογικής κοινότητας, της αρχαιολογικής κοινότητας και της πολιτείας.

Βέρα Κλωνιά - Ζάκωβα, Μανώλης Κλωνιάς, Αρχαιολόγος

Η Μάρκα του Καταναλωτή: Η πρωτοβουλία που φέρνει τον καταναλωτή στο επίκεντρο

Της Στέλλας Αυγουστάκη

Διευρύνει τις δράσεις της η πρωτοβουλία «Ποιος είναι το Αρετικό; Η Μάρκα του Καταναλωτή», ένα project που ξεκίνησε από τη Γαλλία και εδώ και 5 περίπου χρόνια έχει παρουσία και στην ελληνική αγορά. Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η δημιουργία προϊόντων με βάση τη παραγωγή, που ορίζουν «οργανωμένα» οι καταναλωτές κάνοντας τις επιλογές τους μέσα από ερωτηματολόγια με τη χρήση online εργαλείων και εφαρμογών και τη διεισθή τους στη λιανική, με όρους δικαίου εμπορίου.

Το success story στη Γαλλία

Μάλιστα, στη Γαλλία η πρωτοβουλία είναι μία η μεγαλύτερη μάρκα σε πωλήσεις και σε ρυθμό ανάπτυξης των τελευταίων 10 ετών. Προϊόντα όπως τα γάλατα, τα βούτυρα είναι πρώτα σε πωλήσεις σε όλη τη χώρα παρόλο που τα σημεία πώλησης δεν καλύπτουν το σύνολο της χώρας.

Η πρωτοβουλία ξεκίνησε στην Ελλάδα τον Μάιο του 2021.

Ο παράγοντας Ουκρανία

Στη χώρα μας είχαν κυκλοφορήσει μέχρι το καλοκαίρι του 2023 προϊόντα όπως φρέσκο γάλα ελαφρύ και πλήρες, στραγγιστό γιουρτό 2% και 10%, ελαιόλαδο εξαιρετικό καθαρό και βιολογικό, ενώ φέτα, φασολάκια και μέλι δεν προλάβαν να βγουν στα ράφια.

Όπως αναφέρει στην "Περιγραφή" ο συντονιστής της πρωτοβουλίας στην Ελλάδα Χαράλαμπος Κώτσου, το νότιο μεταβολών στην αγορά μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία είχε ως αποτέλεσμα όλες οι αλυσίδες να προχωρήσουν σε ανασθεώρηση και μείωση των κωδικών τους στα ράφια και «να σταματήσουν στην στήριξη στην πρωτοβουλία».

Ενίσχυση διανομής

Πλέον στόχος της πρωτοβουλίας στην Ελλάδα είναι η ενίσχυση της διανομής στη μικρή λιανική σε συνεργασία με διανομείς και τους εταιρείες της και να διατεθούν γιουρτό, τια, ελαιόλαδο, φέτα, μέλι, φασολάκια. «Σηγά σιγά θα θέλαμε να προχωρήσουμε σε γάλα μακράς διάρκειας, ζυμαρικά και άλλα. Να ξεκινήσουμε δηλαδή και μελέτες για νέα προϊόντα. Σαφώς θα ξαναψηφίσουμε κάποια από τα παλιά με τις νέες συνθήκες και μεταβολές. Επίσης κοίταμε να βοηθήσουμε εταιρείες να αναπτύξουν το μοντέλο για να διαφάνεια στους καταναλωτές με τη συμμετοχή των καταναλωτών».

Νέο εργαλείο EcoTrace

Επίσης στο πλαίσιο των προεπιβλεπόμενων της πρωτοβουλίας «Ποιος είναι το Αρετικό; Η Μάρκα του Καταναλωτή», δημιουργήθηκε ένα εργαλείο το οποίο η ομάδα της πρωτοβουλίας εκτιμά ότι θα ενδιαφέρει όλους τους καταναλωτές αλλά ακόμη περισσότερο τις εταιρείες του αγροδιατροφικού τομέα και τις αλυσίδες super market. Ειδικότερα, η πρωτοβουλία των καταναλωτών στην Ελλάδα έχει σταθερά συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη στήριξη της βιωσιμότητας και των παραγόντων τα τελευταία 4 χρόνια. Έτσι, οι καταναλωτές της πρωτοβουλίας κατέθεσαν μια νέα πρόταση στο πρόγραμμα Foodity, ένα από τα πιο γνωστά προγράμματα της Ε.Ε. Η Κομισιόν ανάμεσα στις περίπου 130 προτάσεις επέλεξε τις 6 καλύτερες και η πρόταση της πρωτοβουλίας είναι μέσα σε αυτές, καθώς αναγνωρίστηκε η ανάγκη για ένα τέτοιο εργαλείο. Μαζί με την τεχνολογική εταιρεία bSpoke Solutions από την Θεσσαλονίκη, η πρωτοβουλία παρουσίασε λύση που αφορά τη δημιουργία μιας εφαρμογής η οποία συνδυάζει και σχεδιάζει από καταναλωτές, παραγωγούς και παραγόντες της αγροδιατροφικής αλυσίδας. Η εφαρμογή EcoTrace, στοχεύει στο να ενδυναμώσει τους καταναλωτές με γνώσεις και περισσότερα εργαλεία, ώστε να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με τις διατροφικές επιλογές κατά τις αγορές, συμβάλλοντας σε πιο βιώσιμα και πιο υγιεινά συστήματα διατροφής.

Βιωσιμότητα παραγωγής

Αλλά και άμεσα οι παραγωγοί θα ενημερώνουν την πλατφόρμα

Χαράλαμπος Κώτσου, επικεφαλής συντονιστής της πρωτοβουλίας στην Ελλάδα

συνδεδεμένη με την εφαρμογή για τις πρακτικές τους μέσω:
- των καθημερινών ημερολογίων καλλιεργειών
- των Smart Farming Stations,
- των συστημάτων της bSpoke Solutions δίνοντας μια λύση διαφάνειας και ιππολογίας των προϊόντων.

Το λογισμικό της εφαρμογής θα λαμβάνει όλους τους δείκτες και τα κριτήρια βιωσιμότητας. Οι δείκτες αποτυπώνουν κατά πόσο οι καλλιεργητικές πρακτικές που ακολουθούν οι παραγωγοί και οι αγροτικές επιχειρήσεις είναι φιλικές προς το περιβάλλον.

Με την εφαρμογή EcoTrace, οι δείκτες αυτοί θα είναι πλέον διαθέσιμοι στους καταναλωτές σε απλή και κατανοητή μορφή, σκανάροντας το QR code στη συσκευασία των προϊόντων. Εκτός από τα κριτήρια βιωσιμότητας των προϊόντων, με το EcoTrace θα μπορούσε να έχουμε προσωποποιημένες συστάσεις για να δημιουργούμε οι καταναλωτές το καλύτερο διατροφικό μας πλάνο» αναφέρει ο κ. Κώτσου.

Εφόσον οι καταναλωτές συμπληρώσουν τα στοιχεία τους, τις προτιμήσεις και τους διατροφικούς τους στόχους, θα μπορούν να συμβουλευτούν το EcoTrace για να επιλέξουν τα προϊόντα που θα καταναλώσουν με βάση τις ανάγκες τους. Εκεί μπαίνει στη συνέχεια η επιλογή προϊόντων και οι πληροφορίες για τους δείκτες βιωσιμότητας. Έτσι, μέσω του EcoTrace, θα μπορούν να επιλέξουν προϊόντα, τα οποία υπερτερούν την έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης και της προστασίας του περιβάλλοντος.

"Η EcoTrace υπολογίζει το ανθρακικό αποτύπωμα ανά κίλο προϊόντος λαμβάνοντας υπόψη τον παράγοντα όπως είναι οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα που εκλύονται κατά τη διαδικασία της παραγωγής, η κατανομή ενέργειας μεθόδους μεταφοράς", καταλήγει στα δηλώσει του στην «Πλ...